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використані для створення енергетичних плантацій. Станом на сьогодні в Ук-
раїні створено декілька таких плантацій. Проте широкомасштабне функці-
онування енергетичних плантацій необхідно розпочати з розроблення страте-
гії щодо використання біопотенціалу та закріплення її окремих норм на зако-
нодавчому рівні. 
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Бемманн А., Вицега Р.Р. Опыт использования энергетических план-
таций в Германии: проблемы и перспективы 

Рассмотрен вопрос использования в Германии энергетических плантаций как 
источника возобновительной энергии. Отражены проблемы внедрения плантаций с 
коротким оборотом рубки и пути их решения. Приведены результаты исследований 
плантационного лесовыращивания в рамках научных проектов. Рассмотрены пер-
спективы функционирования биоплантаций в стране. 

Bemmann A., Vytseha R.R. Experience in the use of energy plantations 
in Germany: Problems and Prospects 

The question of the use of energy plantations in Germany, as the source of the rene-
wable energy. Reflected the problems of introducing short-rotation plantations, and log-
ging solutions. The results of studies of plantation forest growing in the framework of sci-
entific projects. The prospects for further bioplantation functioning in the country. 
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ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА СТВОРЕННЯ ТА ВИРОЩУВАННЯ  
СОСНОВИХ КУЛЬТУР РІЗНОЇ ГУСТОТИ У СВІЖОМУ  

СУБОРІ B2 ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ УКРАЇНИ 
Обґрунтовано методику вибору оптимального варіанта створення лісових куль-

тур за звичайним та інтегральним показниками економічної оцінки густоти їх посад-
ки і вирощування. Наведено результати економічної оцінки 40-річних соснових 
культур різної густоти, що створені в умовах свіжого субору В2 Західного Полісся 
України. Встановлено кореляційні зв'язки між густотою посадки і собівартістю виро-
щування культур та густотою посадки і вартістю отриманої продукції від рубок фор-
мування насадження. Рекомендовано для практичного використання оптимальний 
варіант густоти посадки культур сосни для досліджуваного регіону. 

Ключові слова: густота лісових культур; звичайний та інтегральний показники 
економічної оцінки лісових насаджень; коефіцієнти приведення до максимальної 
вартості продукції; раціональне використання лісової площі. 

Вступ. Проблему створення та вирощування штучних насаджень шля-
хом створення культур різної густоти інтенсивно досліджували ще з 60-70-х 
років ХХ ст. Частіше її вивчали з біолого-лісівничих позицій [2, 3, 5, 7, 10, 
11], меншою мірою – з позицій економічної доцільності [1, 6, 13-15, 18]. Про-
те й досі належним чином не обґрунтовано методику вибору оптимальних ва-
ріантів густоти посадки лісових культур для різних географічних зон, не роз-
роблено дієвого механізму економічного стимулювання штучного відтворен-
ня лісових ресурсів, достатньо не вивчено порівняльну економічну ефектив-
ність альтернативних варіантів інтенсифікації лісокористування, таких як: 
введення швидкорослих порід та плодових дерев, вирощування лісової неде-
ревної рослинності та сільськогосподарських культур тощо. 

Постановка проблеми та методика дослідження. Метою проведено-
го дослідження стало обґрунтування вибору оптимального варіанта густоти 
посадки соснових культур за економічними критеріями (звичайним та інтег-
ральним). Звичайним критерієм оптимальності прийнято такий економічний 
критерій, коли оптимальною визнається густота лісових культур, що забезпе-
чує створення найбільш продуктивного насадження (в грошових вимірниках) 
із найменшими витратами коштів. Інтегральний показник економічної оцінки 
лісових культур різної густоти враховує також ефективність використання 
одиниці (1 га) лісової площі та визначається шляхом множення звичайного 
показника на коефіцієнт приведення, що встановлюється шляхом ділення 
вартості отриманої продукції на ділянках різної густоти на вартість продукції 
на найбільш продуктивній ділянці. 

Внаслідок тривалого процесу лісовирощування для отримання необ-
хідного результату потрібно визначити вік, до якого початкова густота куль-
тур впливає на ріст насадження. Згідно з таблицею процесу росту соснових 
культур, цей вік становить 40 років [12, табл. 30, Іа бонітет]. Після цього віку 
насадження ростуть однаково, незалежно від початкової густоти посадки 
культур. Обрані для аналізу 40-річного віку культури створені в однакових 
умовах рельєфу, ґрунтів, лісокультурного фонду, за однаковою технологією. 
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Дані про характер умов та технологію вирощування культур і вихід продукції 
від проміжного користування лісом отримано в Луцькому облдержархіві 
(фонд 40 "Генеральна дирекція державних лісів") та безпосередньо в дер-
жлісгоспах. Оцінювання запасу 40-річних культур сосни здійснено на основі 
закладання пробних площ згідно з прийнятими в лісовій таксації методами. 
Оцінювання запасу здійснено на основі діючої плати за використання лісових 
ресурсів (лісових такс), а отриманої від проміжного користування лісом про-
дукції – за діючими відпускними цінами. Усі пробні площі закладено в умо-
вах свіжого субору В2 Західного Полісся України (Рівненська область, Косто-
пільський та Сарненський держлісгоспи). Культури створено на свіжих лісо-
сіках головного користування після часткової підготовки ґрунту смугами ши-
риною 0,7 м. 

Витрати на створення та вирощування культур розраховано за мето-
дом відновної вартості на рівні виробничої собівартості з врахуванням макси-
мально можливої механізації робіт на основі прийнятих нормативних матері-
алів [8, 9]. Вартість посадкового матеріалу (1-річні сіянці сосни), собівартість 
утримання однієї машинозміни тракторів, лісокультурних машин та знарядь 
розраховані на основі середньозважених показників за матеріалами Рівненсь-
кого обласного управління лісового та мисливського господарства за останні 
три роки. Витрати та отримані результати враховані з використанням дії фак-
тора часу. Норматив приведення Нпр прийнято на рівні використовуваного в 
лісогосподарському виробництві (Нпр = 0,03). 

Результати дослідження. У табл. наведено результати економічної 
оцінки соснових культур різної густоти за звичайним та інтегральним показ-
никами. Як бачимо з таблиці, трудомісткість лісовирощування залежно від 
густоти посадки культур змінюється значною мірою і підвищується завдяки 
збільшенню густоти. Особливо висока вона на пробних площах № 16, 17,19-
22 зі шириною міжрядь 1,2 і 1,0 м. Причина полягає в неможливості механі-
зації посадки та догляду за ґрунтом у таких культурах на основі існуючої тех-
ніки. Тому зазначена ширина міжрядь є фактором, що обмежує підвищення 
густоти посадки культур. 

Внаслідок збільшенню густоти культур також зростає і собівартість 
лісовирощування: від 1512 грн на ділянці № 2 до 4082 грн на ділянці № 22, 
або в 2,7 раза. Більше ніж 40 % цих витрат – у найрідших посадках і понад 
60 % – у найгустіших припадає на створення та вирощування культур до зім-
кнення кронами. Витрати на рубки формування насаджень з підвищенням 
густоти висаджуваних рослин хоч і збільшуються, але значно менше, ніж 
витрати на лісокультурні роботи. 

Між густотою посадки і собівартістю вирощування 40-річних сосно-
вих культур встановлено тісний кореляційний зв'язок (r = +0,896±0,040). Однак 
загальна вартість отриманої лісопродукції (графа 8) виявилася вищою не в 
найгустіших посадках, а на ділянках № 8-15 зі середньою густотою рослин на 
одному гектарі. Це засвідчує необхідність обмеження густоти культур, ос-
кільки додаткові витрати коштів не забезпечують додаткового приросту про-
дукції. Для залежності вартості отриманої продукції від густоти і розміщення 
рослин на ділянках № 1-15 отримано коефіцієнт кореляції r= 0,736±0,118. 
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У рідких посадках культур вартість продукції знижується через мен-
шу кількість зростаючих дерев сосни на одиниці площі і мінімізацією надхо-
джень від рубок формування насаджень, а в найгустіших – змінюється мало. 
Деяке зниження вартості продукції спостерігаємо в загущених посадках, в 
яких значно нижча енергія росту та більша кількість тонких дерев, що мають 
меншу вартість деревини. Застосовуваний режим рубок формування наса-
джень з дуже низькою інтенсивністю вибирання головної породи також не 
сприяє загальному збільшенню вартості лісопродукції. 

Звичайний показник економічної оцінки густоти культур (Ек), визна-
чений шляхом ділення обсягу отриманої продукції на суму витрат на виро-
щування лісу, має ту ваду, що він не враховує можливість отримання додат-
кової продукції від рубок формування насаджень. Але під час створення лісо-
вих культур, як відомо, ми на довготривалі періоди вилучаємо з господарсь-
кого обігу земельні угіддя, внаслідок чого з 1 га отримуємо неоднаковий ре-
зультат. Таким чином, необхідно також враховувати можливість отримання 
максимуму продукції не лише на 1 грн витрат, але й на одиницю площі. Не 
можна миритися з таким явищем, коли нижчі витрати коштів призводять та-
кож до меншої загальної вартості продукції на 1 га, хоч загалом показник 
економічної оцінки за виходом продукції на 1 грн витрат може бути і вищим. 
З метою усунення цієї вади ми скоректували кожен варіант густоти культур 
на максимальний обсяг продукції, що отримана до їх 40-річного віку. Для 
цього в формулу економічної оцінки ми ввели додатковий показник, що наз-
вано коефіцієнтом приведення до максимальної вартості продукції на 1 га 
(Кпр). Його отримано шляхом ділення загальної вартості продукції на окре-
мих пробних площах на максимальну вартість продукції на ділянці № 
8-17506 грн (для цієї ділянки його прийнято за 1.0). Отриману для кожної ді-
лянки величину Кпр (графа 10) множимо на показник фактичного виходу про-
дукції на 1 грн витрат (графа 11) і отримуємо інтегральний показник еконо-
мічної оцінки культур різної густоти Еінт, що враховує також ефективність 
використання одиниці земельної площі. 
 Еінт = Ек × Кпр.  (1) 

Як видно із граф 13 та 14, оптимальний варіант густоти культур сосни 
за цим показником отримано на ділянці № 9. На ділянці № 8, що має прак-
тично однакову загальну вартість продукції на 1 га, показник економічної 
оцінки на 5 % нижчий від оптимального, а на ділянці № 7 – нижчий на 13 %. 
Практично однаковий цей показник на ділянці № 10 з густотою посадки 
6,7 тис. шт. сіянців на 1 га за розміщення рослин 3,0×0,5 м (99 %). Таким чи-
ном, в умовах свіжого субору В2 Західного Полісся України потрібно визнати 
оптимальною густоту посадки соснових культур 5,7 та 6,7 тис. штук одноліт-
ніх сіянців на 1 га за розміщення рослин на площі 2,5×0,7 та 3,0×0,5 м (проб-
ні площі № 9 та № 10). На інших 20 ділянках інтегральний показник еконо-
мічної оцінки культур є на 5-65 % меншим, більш виражений – у культурах із 
густотою посадки на 1 га від 14,3 до 25,0 шт. сіянців. Розміщення сіянців на 
площі за відносно однакових густот має істотне значення. 
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Так, на ділянках № 15 та № 16 з однаковою кількістю висаджених рос-
лин, але їх різним розміщенням на площі, показник економічної оцінки ста-
новить відповідно 89 % і 47 % від максимального. Заслуговує на увагу ділян-
ка № 1 з квадратним розміщенням рослин 3,0×3,0 м (на жаль, єдина серед 
вивчених нами насаджень). 

Висновки. Досвід вирощування соснових культур у Поліському лі-
сопромисловому районі України характеризується значною різноманітністю 
технологічних процесів (кількість посадкових місць на 1 га становить від 
1100 до 25000). За малої кількості посадкових місць недовикористовується 
потенціал лісових земель, за надлишкової – нераціонально використовують 
кошти, що виділяють на створення лісових культур. 

Зростаюча потреба національної економіки України в деревині спону-
кає вирощувати лісові культури з такою кількістю посадкових місць, яка забез-
печує створення високопродуктивних насаджень та дає змогу отримати макси-
мальний еколого-економічний ефект від проміжного користування лісом. 

Таким чином, проведена нами економічна оцінка культур сосни дає 
можливість встановити найбільш доцільну початкову густоту сіянців та їх 
розміщення на площі. При цьому беруть до уваги економічну вимогу отри-
мання найвищого результату на одиницю витрат і одночасно обґрунтовують 
господарську можливість раціональнішого використання кожної одиниці лі-
сової площі. Зрозуміло, що для різних порід дерев та умов місцевиростання 
оптимальний варіант густоти за інтегральним показником оцінки буде різ-
ним, а це дає можливість лісівникам ефективніше використовувати кошти на 
створення та вирощування штучних лісових насаджень. 
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Шинкарук А.И. Экономическая оценка создания и выращивания 
сосновых культур различной густоты в свежем суборе В2 Западного По-
лесья Украины 

Обоснована методика выбора оптимального варианта создания лесных культур 
по обыкновенным и интегральным показателям экономической оценки густоты их 
посадки и выращивания. Приведены результаты экономической оценки 40-летних 
сосновых культур различной густоты, которые созданы в условиях свежего субора 
В2 Западного Полесья Украины. Установлены корреляционные связи между густо-
той посадки и себестоимостью выращивания культур и между густотой посадки и 
стоимостью полученной продукции от рубок формирования насаждений. Рекомендо-
ван для практического использования оптимальный вариант густоты посадки куль-
тур сосны для исследуемого региона. 

Ключевые слова: густота лесных культур; обычный и интегральный показате-
ли экономической оценки лесных насаждений; коэффициенты приведения к макси-
мальной стоимости продукции; рациональное использование лесной площади. 

Shinkaruk O.I. Economic evaluation of creation and growth of new pi-
ne culturet of different density in the fresh subore B2 of West Polissya in Uk-
raine 

Justified method of choosing the optimal variant of planting for ordinary and integral 
indicators of economic evaluation of density of planting and cultivation. The results of eco-
nomic evaluation of 40-year-old pine crops of different density, which are created in a 
fresh subor B2 in West Polissya in Ukraine. Established correlation between the density of 
planting crops, cost and density between planting and the cost of production from the for-
mation of planting. Recommended for practical use of the optimal variant of density of 
planting pine trees for the study region. 

Keywords: density of forest crops; ordinary and integral indicator in the economic 
evaluation of forest plantations; coefficient of bringing of maximum value to products, ra-
tional use of forest area. 
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ТАКСОНОМІЧНА І БІОМЕТРИЧНА СТРУКТУРИ ТА СТАН 
НАСАДЖЕНЬ ДЕНДРОПАРКУ ЛЬВІВСЬКОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ІНФЕКЦІЙНОЇ ЛІКАРНІ 
Парк започатковано 1912 р. Після 1965 р. шляхом висаджування інтродуцентів 

відбулася його трансформація у дендропарк. На цей час колекція представлена 
93 ботанічними родами і становить 216 таксонів деревно-чагарникових рослин. Час-
тка вічнозелених особин становить 57 %, що забезпечує цілорічну декоративність 
дендропарку і насиченість фітонцидами повітря території лікарні. 

Ключові слова: дендропарк лікарні, інтродуценти, декоративність. 

Львівщина відома своїми пам'ятками садово-паркового мистецтва. На-
самперед це класичні ландшафтні парки чи парки змішаного стилю ХVІІІ – 
ХІХ ст., а також паркові об'єкти минулого століття. Серед останніх заслуго-
вує на увагу дендропарк Львівської клінічної інфекційної лікарні, який знахо-
диться у Львові на розі вулиць Мечнікова і Пекарської. Дендрофлору парку 
практично не вивчена, за винятком науково-популярного опису його основ-
них вітчизняних видів дерев [3]. У 2011 р. ми провели обстеження дендро-
парку лікарні, попередні результати яких наводимо у цій роботі. 

Дослідження виконували за загальноприйнятими методиками [1, 2, 4]. 
Територія дендропарку – майже рівна ділянка площею 4,2 га з багатими ґрун-
тами, де створилися добрі умови для росту і розвитку деревної рослинності. 
На ній сформувався парковий фітоценоз із своєрідним ландшафтно-архітек-
турним стилем. 

Історію створення парку можна розділити на два етапи. Обидва вони 
тісно пов'язані із функціонуванням інфекційної лікарні, яка розпочала свою 
діяльність у грудні 1912 р. Із дерев, що існували тут на той час, на сьогодні 
збереглося лише декілька. Це одна особина липи широколистої та кілька осо-
бин ясена звичайного, які розташовані вздовж дороги до будівлі аптеки та в 
старому плодовому саду. Їм не менше 110 років. Схоже, що на час будівниц-
тва лікарні тут росли вікові дерева. Одне таке дерево (ясен звичайний), вік 
якого наближається до 200-річного, росте безпосередньо за межею ділянки. 

Перший етап розпочався з того, що після будівництва лікарні на приса-
дибній території стали висаджувати нові деревно-чагарникові рослини, які й 
стали основою парку. Так, позаду лікувальних корпусів заклали рядову посад-
ку ясена звичайного. А великий простір перед ними обсадили рослинами ясе-
на звичайного, липи дрібнолистої та гіркокаштана звичайного [3]. Також було 
висаджено окремі групи дерев. Нині це столітні особини. Стосовно ж кущів 
того періоду, то, ґрунтуючись на спогадах старожилів та наявних старих рос-
линах, вірогідно, тут домінували представники бузку і садового жасмину. 

Другий період формування парку та його трансформації у дендропарк 
настав після 1965 р. Із цього часу почалося інтенсивне висаджування нових 
деревно-чагарникових рослин, зокрема інтродуцентів. Це тісно пов'язано з 
ентузіастом-природолюбом головним лікарем А.П. Гураєвським. 


